КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА ЛЕНИНА

ПЕРВОПРО ХОДЕЦ



Аблылас Маллыбаев (справа) и певец-мелодист Opposor.

ПЫСОКИЕ, увенчанные бело-1) снежной чалмой горы Заилийского Ала-Тау. По крутой тропе илет одинокий путник - юноша, почти мальчик. Все труднее дорога, все холоднее и разрежениее ривать не надо — действительно, рая длится уже три с половиной де- публики.

воздух. Но юноша упрямо идет...

семнадиатилетнему пареньку принлось преодолеть высоченные перевалы, разделяющие Киргизию и Ка- братски делятся со своим другом захстан, чтобы прийти в Алма-Ату и профессиональным опытом, знанияпоступить на подготовительный курс ми И Малдыбаев, уже будучи приинститута просвещения.

произведением Маллыбаев считает под руководством В. Фере. песню «Акинай» (имя девушки). Сочинил ее автор, еще не имея пред- мужество помогли Малдыбаеву до- ромное впутреннее богатство души

сятилетия.

Посланцы великой России познанным композитором, в течение следать ее родной и близкой для Своим первым самостоятельным ряда лет занимается композицией нас. Ты познакомил нас с алмазны-

ставления о музыкальной грамоте, стичь того, к чему он так страстно киргизского народа. И за это мы Несколько позже Малдыбаев ов стремился с юношеских лет. Народ-приносим тебе сердечную благодарладевает основами музыкальной ный певец-мелодист становится пость и признательность». грамоты и теории музыки. Это слу- первым профессиональным компози- Аблылас Малдыбаев — родоначилось тогда, когда в Киргизию тором Страны небесных гор. Он чальник многих жанров, до него Малдыбаева занимают лирические поколения людей Киргизии. Вероятприбыли на работу московские ком- принимает активное участие в соз- неизвестных в киргизской музыке. песни, романсы, детские песни. Их Вот так почти полвека назад на- позиторы В. Власов и В. Фере. Вот дании киргизского оперного ренер- Он создал первые массовые песни, сила и прелесть состоят в неповточал свой путь в искусство Абдылас тогда и зародилась замечательная туара - «Айчурек», «Патриоты», песни-гимны, романсы и детские римой национальной определенно-Малдыбаев, Причем никакого сим- творческая дружба трех видных «Токтогул», «Манас», кантат, орато- песни. В большинстве этих сочине- сти, в народности мелодического вола в нарисованной картине усмат- деятелей советского искусства, кото- рий, государственного гимна рес- ний отчетливо можно уловить глу- языка. Автор сумел передать в них

троих в их коллективном творчестве? Как бы предвидя подобный вопрос со стороны. В. Власов и В. Фере лают на него исчерпывающий ответ в одном из писем своему другу: «Когла-то ты был нашим учеником в области музыкального искусства, и мы счастливы и гордимся тем, что лелились с тобой нашим скромным умением и знаниями. Но ты сумел научить нас гораздо большему на всю жизнь глубоко полюбить замечательную киргизскую музыку, ми россыпями народного творче-Огромный труд и гражданское ства, что раскрыло перед нами ог-

Как измерить долю каждого из сом, и с советской массовой песней. лумы и чаяния людей социалисти-Слияние традиционно народного и современного можно наблюдать и в текстах песен (Маллыбаев является еще и поэтом).

ний композитора посвящен Влади. Вместе с тем первый профессиомиру Ильичу Ленину. Надо сказать, нальный композитор Киргизии остароическом плане. Маллыбаев поста- тель киргизского музыкального исред нами и гениальным учителем, и песни Малдыбаева, которые бытоотважным революционером, и «са- вали как народные. мым человечным человеком». Ильичу посвящены величественные песни-кантаты и очень простые лирические песни, задумчивые колыбельные и торжественные легенды.

Значительное место в творчестве бинную связь и с народным мело- дыхание современности, заветные

ческого Киргизстана.

Совершенно неоспорямо благотворное влияние Абдыласа Малдыбаева на среднее и младшее поко-Целый ряд вокальных произведе- ления киргизских композиторов. что образ великого вождя в нашей вил свой глубокий след и в народмузыке чаще всего трактуется в ге- ной музыке. Известный исследовавался пойти несколько иным путем, кусства В. С. Виноградов говорит, В его песнях образ вождя очень что ему неоднократно приходилось многогранен: Ленин предстает пе- записывать в аилах видоизмененные

> ...Пожилой человек медленно идет по вечернему городу. У здания Театра оперы и балета кинит людской воловорот. Сегодня показывается спектакль «Айчурек», вот уже десятки дет радующий новые и новые но, так вот чувствует себя на тучной ниве возделавший ее хлебороб.

> > Балбай АЛАГУШЕВ Алексей КАПЛАН. г. ФРУНЗЕ.

T. Maousa